
 

Шуміло Т.Г. 

Компетентнісний підхід до вивчення предмету хімії 

 

Освіченість – це вміння правильно 

діяти в будь-яких життєвих ситуаціях. 

                                  Д. Хіббен 

 

У період переходу до дванадцятирічної школи надзвичайно гостро постає 

питання вдосконалення освіти, її відповідності світовим та європейським освітнім 

стандартам. 

У світовій освітній практиці провідними є діяльнісний, особистісно-

зорієнтований та компетентісний підходи, причому останній тісно пов’язаний з 

двома попередніми, оскільки компетентісний підхід стосується особистості учня і 

може бути реалізований і перевірений тільки в процесі виконання учнем певного 

комплексу дій. 

Впровадження компетентнісного підходу при викладанні хімії дозволить 

розв’язати ряд проблем. Такими проблемами є: 

 певна розмежованість в свідомості учня навчального предмета та 

реальної дійсності; 

 створення у суспільній свідомості негативного ставлення до хімії, яку 

звинувачують у всіх екологічних негараздах: «Для нашого суспільства 

характерною є тотальна хемофобія та кричуща хімічна безграмотність як у 

побутових, так і в професійних питаннях»; 

 недостатній рівень прикладних хімічних знань населення, який 

загрожує  безпеці життєдіяльності, адже кожен з нас в повсякденному житті 

використовує різноманітні речовини та хімічні явища; 

 необхідність орієнтуватися у все зростаючому потоці хімічної 

інформації, а якщо це рекламна інформація, вміння її критично 

осмислювати. 

Орієнтація змісту освіти на компетентнісний підхід є новим для вітчизняної 

освіти. Відкриваються можливості пов’язати процес навчання з потребами часу та 

суспільства, дати молоді можливість для самореалізації на ринку праці та в 

суспільних процесах, створюються сприятливі умови для розвитку 

взаємовідносин з людьми та з навколишнім середовищем. 

Компетентнісна освіта базується на філософії успіху, успішність у житті, 

у професійній діяльності є сьогодні очікуваним результатом і критерієм якості 

освіти. 



 

Саме компетентності, на думку багатьох зарубіжних експертів, є тими 

індикаторами, які дозволяють визначити готовність учня, випускника до життя, 

його подальшого розвитку й активної участі в житті суспільства. 

Компетентність – вміння адекватно діяти у відповідних обставинах, 

застосовуючи знання і беручи на себе відповідальність за власну діяльність, 

можливість встановлення зв’язку між знаннями і ситуацією, здатність знайти 

відповідні знання і способи діяльності, придатні для розв’язання проблеми. 

Життєві компетентності – це конкретні життєві знання, вміння, навички, які є 

необхідними як у професійній діяльності, так і в повсякденному житті будь-якої 

людини, незважаючи на її стать, вік, переконання, освіту, фах, соціальний статус. 

Безумовно, що від рівня сформованості компетентностей залежить чи буде 

людина готовою до вимог життя, чи буде успішною, чи досягне тих вершин, яких 

спроможна досягти, чи розвинеться як особистість. 

Якщо в недалекому минулому дітей готували до життя в суспільстві, яке за 

своєю суттю було схожим на те, в якому жили їхні батьки, то теперішнім дітям 

доведеться жити у світі, що істотно відрізнятиметься від того, в якому живуть 

батьки і викладачі. Більше того, кожен, хто здобув освіту, рано чи пізно вступить 

у відносини конкуренції на ринку праці, і якщо освіта справді 

конкурентоспроможна, вона має забезпечити переваги тим, хто її здобув. 

Тому існує суперечність між потребою суспільства у випускниках ПТНЗ, які 

повинні бути компетентними у різноманітних видах діяльності, та реальними 

результатами освітнього процесу. 

Трансформація освіти відповідно до компетентнісного підходу потребує 

запровадження системи змін: 

 визначення переліку компетентностей; 

 визначення способів набуття кожної з них; 

 відбір змісту предмета, який може забезпечити формування всієї 

системи компетентностей; 

 встановлення рівня та показників сформованості компетентностей на 

кожному етапі навчання; 

 розроблення процесу контролю та корекції процесу формування 

компетентностей. 

 Система компетентностей в освіті має ієрархічну структуру, рівні якої 

складають: 

 ключові компетентності – здатність людини здійснювати 

поліфункціональні, поліпредметні, культурно доцільні види діяльності, 

ефективно розв’язувати актуальні індивідуальні та соціальні проблеми; 

 загальнопредметні компетентності – належать до певного кола 

предметів і освітніх галузей; 



 

 предметні компетентності – формуються в межах конкретних 

предметів. 

Визначено шість груп ключових компетентностей, окреслено шляхи 

формування кожної з них. 

Вивчення хімії розвиває логічне мислення, уміння аналізувати й 

узагальнювати, знаходити причинно-наслідкові зв'язки, створює основу 

осмислення екологічних і суспільних проблем, формування оцінок і цінностей, 

почуття відповідальності і поваги до природи, суспільства, інших людей, уміння 

бачити й оцінювати прямі й опосередковані наслідки своїх рішень і своєї 

діяльності, навички співробітництва. Ці ключові компетентності формуються в 

учнів протягом вивчення курсу хімії. 

Проте недостатньо розробленим залишається питання предметних 

компетентностей, зокрема предметних компетентностей з хімії. 

Спроби розробити конкретну систему предметних компетентностей з певної 

шкільної дисципліни на сьогодні практично не досягли своєї мети. Про 

недостатній рівень розробленості питання предметних компетентностей свідчить 

зокрема те, що в новій програмі з хімії метою навчання хімії визначається 

формування засобами навчального предмета ключових компетентностей учнів. 

Ключових, а не предметних. 

Якщо ключові компетентності учня формують викладачі всіх предметів, 

засоби масової інформації, суспільне середовище, яке оточує дитину, то 

формування предметних, зокрема хімічних, компетентностей є переважно 

функцією вчителя  предметника. Саме тому особливої уваги заслуговує питання 

формування предметних компетентностей з хімії. 

Хімія не існує відірвана від реальності, хімічні поняття, закони мають своїм 

витоком реальність і своєю метою мають дослідження реальності. На нашу думку 

предметну компетентність з хімії можна розглядати як вміння бачити і 

застосовувати хімічні знання в реальному житті. 

Учні вивчають мову, щоб вміти читати і писати, математику – щоб рахувати, 

фізику – щоб розуміти явища природи, хімію – щоб не бути сліпими при контакті 

з речовинами. Можна стверджувати, що лише певна частина суто хімічних знань 

та вмінь може стати учневі у пригоді в повсякденному житті. 

Далеко не кожен учень стане хіміком, агрономом чи фармацевтом. Але в 

повсякденному житті кожен з них зустрінеться (і зустрічається в даний час ) з 

сотнями різноманітних речовин. В курсі хімії учень має не лише отримати 

відомості про речовини, їхню будову, перетворення тощо, але й навчитися 

грамотно поводитися з речовинами. 

          У цьому контексті складовими предметної компетентності з хімії можуть 

бути: 



 

 здатність розрізняти речовини і хімічні явища в навколишньому 

світі; 

 вміння проводити спостереження та досліди хімічного 

характеру; 

 вміння використовувати хімічні знання для розв’язання 

теоретичних та прикладних проблем, пов’язаних з реальними 

ситуаціями в світі; 

 вміння оцінювати доцільність використання речовин та хімічних 

явищ для розв’язання індивідуальних та суспільно-значущих завдань; 

 вміння безпечно (для себе, оточуючих, довкілля) поводитися з 

речовинами та хімічними процесами в побуті та на виробництві; 

 вміння оперувати хімічними знаннями та їх критично 

осмислювати; 

 розуміння ролі хімії в розвитку суспільства та забезпеченні 

добробуту людини. 

Універсального методу навчання, який би гарантував учневі набуття 

компетентностей, не існує в принципі, через творчий характер компетентностей. 

Очевидним є те, що компетентісний підхід вимагає посилення особистісної 

спрямованості освіти, необхідне забезпечення реальної активності школяра в 

навчальному процесі. 

Компетентностей не навчають, їх набувають в процесі власної активної та 

продуктивної діяльності (причому не тільки навчальної). 

Педагогічна діяльність по формуванню компетентностей передбачає: 

 ознайомлення учнів з речовинами, з якими людина стикається в 

повсякденному житті, їх використанням, правилами безпечного 

поводження з ними, їх впливом на довкілля, роллю в організмі 

людини; 

 посилення практичного спрямування хімічних знань, 

розв’язання на    уроках практично-значущих ситуацій; 

 широке впровадження при викладанні предмету елементів 

ужиткової хімії; 

 якнайповнішу реалізацію дидактичного принципу зв’язку 

навчання з життям; 

 краєзнавчий підхід при вивченні матеріалу; 

 роботу за проектними технологіями. 

Виникає питання, які ж теоретичні знання мають лягти в основу формування 

предметної компетентності? Переконані, що проблему формування хімічних знань не 

можна обмежувати винятково практичним застосуванням знань, чи знаннями лише 



 

ужиткового характеру. В той же час вони є важливим компонентом в формуванні 

хімічної компетентності учня. 

Відомості про зв’язок хімічних знань з життям можуть бути взяті з 

життєвого досвіду школярів, вказуючи на роль хімії в житті людини доцільно 

скористатися історичними фактами, тісний зв’язок  хімії з життям, може 

здійснюватися і через використання творів літератури та мистецтва. Важливою 

складовою життєвої та соціальної компетентності людини є вміння сприймати та 

критично оцінювати інформацію реклами, етикетки засобу побутової хімії чи 

продукту харчування. Робота по формуванні предметних компетентностей з хімії 

продовжується в позаурочний час під час походів та екскурсій, під час 

безпосереднього контакту дітей з природою. 

Хімія – наука, створена людьми і заради людей.  Надзвичайно важливо 

повсякчас показувати зв’язок хімії з життям суспільства, роль хімії у розвитку 

цивілізації, бо сьогодні необхідне не так поглиблення специфічних знань з хімії, 

як їх соціокультурна адаптація. Необхідно звузити розрив між хімією та реаліями 

повсякденного життя, зробити хімічні знання особистісно значимими для кожного 

учня, «вивести» знання за межі кабінету хімії і застосовувати їх для пояснення 

реальних явищ природи, суспільства, власного життя. 

Це дозволить в умовах нової школи виховувати компетентну особистість, яка 

не лише володіє знаннями, а й уміє адекватно діяти у складних ситуаціях, 

застосовуючи знання й беручи на себе відповідальність за свою діяльність, 

оскільки без цього людина не має шансів адаптуватися до динамічних умов 

середовища. 

 

Тема уроку: Харчові добавки, Е – числа 

Мета уроку:  

• ознайомитися із значенням харчових добавок; 

• визначити їх необхідність і небезпеку для здоров’я;  

• визначити значення хімії в сучасній харчовій промисловості; 

• розвивати критичне мислення. 

Знати: 

• класифікацію харчових добавок; 

• значення харчових добавок; 

• необхідність і небезпеку харчових добавок для здоров’я людини. 

Вміти: 

• аналізувати зміст етикеток харчових продуктів; 

• наводити приклади харчових добавок; 

• робити висновки щодо доцільності їхнього споживання. 

Методи та прийоми:  



 

1. Інформаційно-рецептивний: 

 словесний: розповідь, пояснення, опис, бесіда, повідомлення учнів, робота з 

підручником, додатками, інформаційним листком та буклетом; 

 наочний: ілюстрація, демонстрація, перегляд відеоролика, ТЗН. 

Прийоми навчання: виклад інформації, пояснення, активізація уваги й мислення, 

отримання з тексту й ілюстрацій нових знань, робота з роздавальним матеріалом. 

2. Репродуктивний: 

Прийоми навчання: подання матеріалу в готовому вигляді, конкретизація й 

закріплення набутих знань. 

3. Проблемно-пошуковий: 

 постановка проблемного питання. 

Прийоми навчання: постановка взаємопов’язаних проблемних питань, активізація 

уваги й мислення. 

4.Візуальний: робота зі схемами. 

5. Сугестивний: застосування різних видів мистецтва – повідомлень і 

відеоролика. 

6. Релаксаційний: психологічне розвантаження. 

Базові поняття: харчові добавки, барвники, консерванти, стабілізатори, 

антиоксиданти, емульгатори, регулятори кислотності, розпушувачі, піногасники, 

глазуровані агенти, підсилювачі смаку й аромату, Е-числа. 

Обладнання та матеріали: підручник «Хімія» 11 клас рівень стандарту  Г.А. 

Лашевська, А.А. Лашевська; 

 інформаційний листок, буклет «Харчові добавки та здоров’я людини», додаток 1 

«Корисні та нейтральні добавки», додаток 2 «Харчові добавки, дозволені для 

використання в Україні», додаток 3 «Небезпечні харчові добавки»; 

пронумеровані пробірки,  фруктові соки з природними та синтетичними 

барвниками, хімічний стакан з дистильованою водою, натрій гідрогенкарбонат 

(питна сода), ложечки, скляні палочки; 

мультимедійний проектор, інтерактивна дошка, відеоролик «Шкідливість 

харчових добавок» серія №1, слайди презентації «Харчові добавки, Е-числа». 

Міжпредметні зв’язки: історія, основи здоров’я, спецпредмети професійного 

спрямування. 

Концепція уроку: показати учням значення харчових добавок, їх необхідність і 

небезпеку для здоров’я, визначити значення хімії в сучасній харчовій 

промисловості, розуміти необхідність проведення наукових досліджень та їх 

значення для існування людства. 

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу з елементами формування вмінь і 

навичок 

Форма уроку: комбінований. 



 

Місце проведення: кабінет хімії (№45) 

Девіз уроку:  «Їжа, яка покращує смак та змушує їсти більше, ніж це потрібно, 

отруює замість того, щоб живити». 

Французький письменник  

Франсуа Фенелон  

Структура уроку 

І. Організаційний етап                                                                               2 хв. 

Позитивне налаштування учнів на роботу, зображення смайлів – настрій 

напочатку уроку (рефлексія) 

ІІ. Мотиваційно – орієнтовний етап                                                         10 хв. 

1. Етап «Аукціон»  

2. Повідомлення теми, мети уроку, проблемне питання 

3. Етап «Анкетування» 

ІІІ. Операційно – виконавчий етап                                                           20 хв. 

1. Етап  «Харчові добавки – категорія якості», повідомлення учнів 

2. Етап «Е-числа» 

3. Етап «Про що розповіла етикетка?», Лабораторна робота 7  

4. Етап «Творча майстерня», Лабораторний дослід  

ІV. Контрольно – коригуючий етап                                                           7 хв. 

1. Етап «Мої результати», проблемна ситуація 

V. Оцінювально – рефлексивний етап                                                       6 хв. 

1. Етап «Чарівний кошик», висновки учнів 

2. Оцінювання учнів 

3. Рефлексія: зображення смайлів – настрій вкінці уроку 

4. Домашнє завдання: опрацювати §16, підготувати інформацію на тему 

«Синтетичні лікарські препарати». 

 

І. Організаційний етап 

Викладач позитивно налаштовує учнів на роботу, учні зображають свій  

настрій напочатку уроку за допомогою смайлів в інформаційних листках 

(рефлексія). 

Викладач прикріплює три смали на дошку. 

ІІ. Мотиваційно - орієнтовний етап 

1. Етап «Аукціон» (Демонстрація слайду презентації №1) 

Викладач. Увага! Сьогодні у нас незвичайний урок. І розпочнемо ми його з 

аукціону! Отож, поспішайте! 

Виставляється лот «Кіт у мішку». Хто готовий купити товар? Про нього 

відомо тільки, що це геніальний винахід людства! Перші згадки про цей товар 



 

містяться в китайських текстах ХІV століття. У СРСР це було дефіцитом і його 

наявність вважалася ознакою забезпеченої сім’ї. Цей товар нам дуже необхідний! 

Починаємо торги! Початкова ціна – 1 долар центру. Хто запропонує більше? 2 

долари, 3 долари… Продано! (Учні пропонують ціну, хто більше – той викупає 

товар) 

Запитання. Що ж у мішку? Зараз з’ясуємо чи вартий товар, який ви придбали 

за 3 долари, саме такої ціни. 

(Учень/учениця дістають з упаковки рулон туалетного паперу) 

Це рулон туалетного паперу! 

Запитання: Яке почуття ви відчули? Вас ошукали! Яку помилку допустив 

споживач?  

Придбав товар, не отримавши про нього повної інформації. 

Тому сьогодні ми з вами спробуємо розібратися – які ми споживачі7. Чи 

вміємо ми орієнтуватися в великому різноманітті продуктів? 

2. Повідомлення теми, мети уроку, проблемне питання 

(Демонстрація слайдів презентації №2-4, ознайомлення з матеріалами, що 

знаходиться на партах) 

Викладач: Запишіть в інформаційних листках тему та мету уроку.  

Мета уроку:  

 ознайомитися із значенням харчових добавок; 

 визначити їх необхідність і небезпеку для здоров’я; 

 визначити значення хімії в сучасній харчовій промисловості; 

 розвивати критичне мислення. 

Знати: 

 класифікацію харчових добавок; 

 значення харчових добавок; 

 необхідність і небезпеку харчових добавок для здоров’я людини. 

Вміти: 

 аналізувати зміст етикеток харчових продуктів; 

 наводити приклади харчових добавок; 

 робити висновки щодо доцільності їхнього споживання. 

Викладач:  Ознайомтесь із проблемним питанням, над яким ми будемо 

працювати з вами протягом уроку. (Демонстрація слайду презентації №5) 

Викладач: запишіть в інформаційних листках домашнє завдання: §16, 

підготувати інформацію на  тему «Синтетичні лікарські препарати». 

3. Етап «Анкетування» 

(Демонстрація слайду презентації №6) 

Викладач: Дайте відповіді на запитання анкети. А потім разом подискутуємо. 

ІІІ. Операційно – виконавчий етап 



 

1. Етап «Харчові добавки – категорія якості» 

Викладач: Сьогодні необхідно вам навчитися приймати виважені рішення, 

що базуються на знаннях, інформації, отриманої з різних джерел. Обов’язково 

дотримуйтесь культури харчування. Важливо знати, що ми маємо споживати, щоб 

зберегти своє здоров’я. 

(Демонстрація слайдів презентації №7-8) 

Запитання: 1. Що таке харчові добавки? 

2. Чи використовують харчові добавки в чистому вигляді? 

(Робота учнів із етапом «Харчові добавки – категорія якості», записи в 

інформаційні листки, демонстрація слайду презентації №9) 

Запитання: З якою метою додають в продукти харчові добавки? 

(Учні виконують завдання 1 в інформаційному листку, демонстрація слайду 

презентації №10) 

Запитання: Які, щодо походження, є різновиди харчових добавок? 

(Виконання завдання 2 в інформаційних листках, демонстрація слайду 

презентації №11) 

Запитання: Чи використовували харчові  добавки наші предки? 

Викладач: З давніх давен людина використовує натуральні харчові добавки. 

Давайте разом назвемо їх: дріжджі, агар, пектин, желатин, лимонна кислота, оцет, 

сода, крохмаль, кухонна сіль. 

Але, на превеликий жаль, великого розмаху сьогодні набуло виробництво 

синтетичних харчових добавок. 

2. Етап «Е-числа», повідомлення учнів, відеоролик 

Запитання: Чи можете ви розтлумачити, що означає «Е-число»? І за яких 

умов речовині надається цей статус? 

(Робота учнів з інформаційним листком – завдання 3, демонстрація слайду 

презентації №12) 

Викладач: Раніше назви харчових добавок хімічних речовин писали на 

етикетках продуктів повністю, але вони займали так багато місця, що в 1953 році 

в Європі, було вирішено змінити повні назви цих речовин буквою Е (від Europe) з 

цифровими кодами, ідентифікованими згідно Міжнародної системи класифікації. 

(Демонстрація відеоролику «Шкідливість харчових добавок» серія 1) 

Запитання: Які різновиди, щодо класифікації за технологічним 

призначенням, ви знаєте? 

Викладач: Ознайомтесь із матеріалом підручника на с. 105-108, Додатком 1  

та слайдом презентації №13-14 

Зверніть увагу на Е-числа 1000-1521, які заборонені в використанні в Україні, 

окрім Е-1510 – етиловий спирт та Е-1420 – крохмаль ацетиленовий. 

(Додаток 2) 



 

Запитання: Хто полюбляє снекову продукцію? 

Викладач: Хочу вас ознайомити з харчовою добавкою, що має 

індифікаційний код Е-621. 

(Демонстрація слайду презентації №15-16) 

Запитання: А хто вживає солодкі газовані напої? 

Викладач: Прошу прослухати інформацію ваших одногрупників. 

(Учнівські повідомлення про аспартам Е951та цикламат Е952) 

3. Етап «Про що розповіла етикетка?», Лабораторна робота 7 

Викладач: На даному етапі «Про що розповіла етикетка?», ви користуєтесь, 

завчасно розробленими картками із харчовими етикетками, записуєте в 

інформаційному листку Е-числа. Відмічаєте кількість Е-чисел, та використовуючи 

таблицю «Шкідливі харчові добавки» буклету і Додаток 3, зазначаєте наявність у 

ваших етикетках дані Е-числа в вигляді позначки «-». 

(Демонстрація слайду презентації №17-18) 

4. Етап «Творча майстерня», Лабораторний дослід 

Викладач: Уявіть себе в ролі науковця, який має встановити наявність 

натуральних барвників в даних пробах соків. Перед вами пронумеровані 

пробірки: в одній – натуральний сік, а в іншій – напій, який ви маєте звичку 

вживати, але він містить синтетичні барвники. Додайте реактив – розчин натрію 

гідрогенкарбонату (розчин питної соди) та зробіть висновки. 

(Демонстрація слайду №18) 

ІV. Контрольно - коригуючий етап 

1. Етап «Мої результати», проблемна ситуація 

(Демонстрація слайду презентації №19, робота учнів з інформаційними 

листками) 

V. Оцінювально – рефлексивний етап 

1.  Етап «Чарівний кошик», висновки учнів 

(Учні передають кошик з яблуками один - одному, при цьому беруть яблуко і 

говорять речення – висновок, демонстрація слайду презентації №20, а також 

слайди №21-22) 

2. Оцінювання учнів 

(Учні оцінюють свої знання під керівництвом викладача) 

3. Рефлексія: зображення смайлів – настрій вкінці уроку 

(Учні зображають свій настрій в вигляді смайлу) 

4. Домашнє завдання: опрацювати §16, підготувати інформацію на  тему 

«Синтетичні лікарські препарати». 

(Демонстрація слайдів презентації №4, 23) 

Інформаційний листок 



 

Інформаційний лист 

Тема уроку________________________________________________________________________________ 
Проблемне питання: чому важливо вміти читати етикетки харчових 
продуктів? 
Мета:________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________ 

Етап «Анкетування» 
1. Яку жувальну гумку ви вживаєте найчастіше? _______________________________ 
2. Скільки пластинок чи подушечок ви вживаєте протягом дня? 

_____________________________________________________________________________________ 
3. Яку газовану воду ви вживаєте найчастіше? __________________________________ 
4. Скільки разів на тиждень ви вживаєте газовану воду? ______________________ 
5. Що найчастіше ви вживаєте: чіпси, газовану воду, шоколад, йогурт, 

сухарики? ___________________________________________________________________________ 
6. Яку вермішель швидкого приготування ви вживаєте? 

_______________________________________________________________________________________ 
7. Що ви знаєте про харчові 

добавки?___________________________________________________________________________ 
Етап «Харчові добавки – категорія якості» 

Харчові добавки_________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________________________ 
Завдання 1. Які задачі виконують сучасні харчові добавки? (1 бал) 
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________________ 
Завдання 2. За якою ознакою класифікують харчові добавки? Заповніть 
схему: (1 бал)                              
 
 (за походженням) 

Етап «Е-числа» 
Завдання 3. За яких умов речовинні надають статус харчової добавки й 
ідентифікаційний номер – Е-число? (1 бал) 
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________________________________ 

Етап «Про що «розповіла» етикетка» 
Завдання 4. Ознайомтеся зі змістом харчових етикеток, які ви підготували 
до уроку, розтлумачте його, скориставшись даними Інтернету (завчасно), 
буклету і слайдами презентації. Чи всі вони дозволені до використання в 

Харчові добавки 



 

Україні? У висновку висловіть свою думку щодо доцільності споживання 
цього продукту. (2 бали) ________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________ 

Етап «Творча майстерня» 

Завдання 5. З’ясуйте, природні чи синтетичні барвники використано у 
фруктовому газованому напої. Для перевірки візьміть півсклянки води і 
розчиніть у ній щіпку питної соди. Добавте трохи цього розчину в 
пронумеровані пробірки з напоями і подивіться, як зміниться забарвлення. В 
якій пробірці міститься натуральний напій, а в якій – синтетичний? Поясніть 
побачене. (2 бали)  
Пробірка №1 ____________________________. Пробірка №2 _________________________________ 
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________ 

Етап «Мої результати» 
Завдання 6. Старшокласниці обговорювали рецепти засолювання огірків. 
Наталя зауважила: «Моя бабуся кладе таблетки аспірину в розсіл, аби не 
каламутнів, а банки не «вибухали». Людмила жахнулася: «Хіба можна 
добавляти ліки у харчі?». «Дарма! – заперечила Наталя. – У магазинних 
консервах усілякої «хімії» - хоч греблю гати. А тут якийсь аспірин… 
Консервуватиму за бабусиним рецептом!». Людмилі забракло аргументів, 
аби переконати подругу у хибності такого підходу. А може, права Наталя? 
Яка ваша думка? (4 бали) 
____________________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________ 

Оцінка ________________ 

Прізвище, ім’я учня/учениці ____________________________________ група ______________ 

 

Буклет 



 

 

 



 

 

Слайди презентації 

 

АУКЦІОН

???

№1

ХАРЧОВІ ДОБАВКИ, 

Е - ЧИСЛА

№2 



 

МЕТА УРОКУ

• ознайомитися із значенням 
харчових добавок;

• визначити їх необхідність і 
небезпеку для здоров᾽я; 

• визначити значення хімії в 
сучасній харчовій 
промисловості;

• розвивати критичне мислення.

№3 

ЗНАТИ               ВМІТИ

• класифікацію 
харчових добавок;

• значення харчових 
добавок;

• необхідність і 
небезпеку харчових 
добавок для здоров’я 
людини

•

•аналізувати зміст 

етикеток харчових 

продуктів;

• наводити приклади 

харчових добавок;

• робити висновки 

щодо доцільності 

їхнього споживання

Домашнє завдання:§16, підготувати 

інформацію на тему

“Синтетичні лікарські препарати”
№4 



 

ПРОБЛЕМНЕ ПИТАННЯ

ЧОМУ ВАЖЛИВО ВМІТИ 

ЧИТАТИ

ЕТИКЕТКИ ХАРЧОВИХ 

ПРОДУКТІВ?

№5 

АНКЕТУВАННЯ

1. Яку жувальну гумку ви вживаєте найчастіше?

2. Скільки пластинок чи подушечок ви вживаєте 

протягом дня?

3. Яку газовану воду ви вживаєте найчастіше?

4. Скільки разів на тиждень ви вживаєте газовану 

воду?

5. Що найчастіше ви вживаєте: чіпси, газовану воду, 

шоколад, йогурт, сухарики?

6. Яку вермішель швидкого приготування ви 

вживаєте?

7. Що ви знаєте про харчові добавки?

№6 



 

«Їжа, яка покращує смак та 

змушує їсти більше, ніж це 

потрібно, отруює замість 

того, щоб живити».

Французький писменник 

Франсуа Фенелон

№7 

«Їсти або не їсти? - ось в чому 

питання.

№8 



 

Що таке харчові добавки?

Це речовини, які 

ніколи не 

вживаються 

самостійно, а 

додаються до 

продуктів харчування 

під час їхнього 

виробництва.
№9 

Сучасні харчові добавки 

виконують дві важливі задачі:

надають продуктам харчування

необхідні та приємні властивості: 

колір, смак та аромат, необхідну
консистенцію;

збільшують термін зберігання

продуктів харчування, що необхідно

для їх транспортування та 

зберігання.

№10 



 

ХАРЧОВІ ДОБАВКИ

ПРИРОДНІ СИНТЕТИЧНІ

№11 

Е - число

речовину перевірено на безпечність;

її застосування не введе споживача 

в оману щодо типу й складу 

харчового продукту, до якого її 

введено;

для цієї речовини визначено 

критерії чистоти, необхідні для 

досягнення певного рівня якості 

харчів.

№12 



 

№13 

Е1000-Е1521 – речовини для 
глазурування, роздільники, 

герметики, текстуратори, 
солеплавителі тощо.

Вони повністю заборонені в Україні.

№14 

 



 

Шкідливі види 

харчових добавок

№15 

Е 621
Штучний глутамат, 

де він є?

Це позначення 

ставлять на 

продуктах, в які 

додали глутамат

чіпси

корейські 

салати

бульйонні 

кубики та 

розсипні 

приправи

ковбаса, сосиски 

особливо дешеві

сухарики

картопляне 

пюре швидкого 

приготування

лапша

швидкого 

приготування 

(приправа)

НАТУРАЛЬНИЙ 

ГЛУТАМАТ

Глутамінова кислота

морська 

капуста

свинина

яловичина

куриця

сир

гриби

соєвий 

соус

томати

Кілограм глутамата натрію 

коштує в Києві 100 грн. 

Головними покупцями є 

ресторани.

Сіль глутамінової кислоти

відкрив в 1908 році

японський вчений Кікунає

Ікеда. В ході лабораторних

досліджень вченому

вдалося ізолювати

глутамат, що міститься в

морських водоростях.
ПРИ ОТРУЄННІ 

ГЛУТАМАТОМ НАТРІЮ  

червоніє обличчя, болі в 

шлунку та може початися 

кашель.
№16 



 

Король ароматизаторів
НАТРІЙ ГЛЮТАМАТ– Е 621 - підсилює

смакові якості, які впливають на центри
задоволення.

Е 621 негативно впливає на головний мозок, 

порушує психіку дітей, погіршує стан хворих на 

бронхіальну астму, приводить до руйнування

сітківки очей та глаукоми. 

НАТРІЙ ГЛЮТАМАТ діє 

як наркотик !!!

C5H8NO4Na

№17 

ТВОРЧА МАЙСТЕРНЯ

? ?

№18 



 

МОЇ РЕЗУЛЬТАТИ

№19 

ЧАРІВНИЙ КОШИК

• «Я, як споживач, 
тепер знаю, що…»

• «Сьогодні на 
уроці я 
дізнався/дізніла-
ся...»

• «На уроці мені 
сподобалося...»

• « Мені не 
сподобалось…»

№20 

 



 

ВИСНОВКИ

• потрібно вживати екологічно чисті 
продукти – свіжі сирі овочі, фрукти і 
ягоди;

• не купувати продукти з великим 
терміном зберігання, який вказують 
на етикетках, - це ознака того, що там 
багато консервантів;

• уважніше читати написи на 
етикетках.

№21 

ВИСНОВКИ

Скажіть, а 
добавки в них 
нешкідливі?

Та що Ви, я все 
життя їм і, як 
бачите, нічого!..

№22 



 

ДЯКУЮ ЗА УВАГУ !

№23 

 



 

 
 



 

 



 

 

Учнівські повідомлення 

Цикламат Е952 -  синтетична речовина на основі нафти, солодша за цукор у 200 

разів, канцероген. У 1969 р. заборонений до застосування на території США і 

Канади, у 1975 р. – в Японії, Південній Кореї та Сінгапурі. І в Індонезії, що 

постачає цикламат, він також заборонений. Під час Другої світової війни 

цикламат серед інших дешевих продуктів використовували в концтаборах. 

Аспартам Е951, що входить до складу понад 6 000 продуктів, при 30ºС 

розкладається на метиловий спирт  (метанол) та формальдегід, який є 

канцерогеном. Чи доводилося вам коли-небудь спостерігати, що після чергового 

ковтка того чи іншого напою, особливо Соса-соlа, Fanta, Sprаte, хочеться пити їх 

знову і знову? 



 

У кожному з цих продуктів є підсолоджувач, який насправді не втамовує спрагу. 

Слина погано нейтралізує залишки цукрозамінника зі слизової оболонки рота, ось 

чому після вживання таких напоїв у роті залишається неприємне відчуття 

приторності, яке хочеться зняти новою порцією напою. Отож, подумайте, чи не 

краще випити просто води? 
 

Фото з уроку 
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